

附件1

“能源强国调研纵深行” 作品研讨交流推荐表

文字类作品

推荐单位：海油工程					
题 目	智能制造如何解锁黑灯工厂			体裁	通讯
作 者	何巧云 刘光雅			编 辑	谢梦远
刊 出	2023 年 9	版 次	蓝海周	网 址	http://10.78.56.162/content/202309/02/content_12758.html
日 期	月 2 日	条 数	末头条	链 接	

作品评介：

从制造行业未来生存与选择、逐步向黑灯工厂推进、智能制造方向，三方面解锁海油工程智能制造的方向和前途。通过采访相关智能制造基地负责人，感受海油工程业务人员对于智能化的理解和远景。

采编过程及刊后反映：

通过我国首个海洋油气装备制造“智能工厂”天津智能制造基地的走访，编制全文，刊发后有效展示了公司智能化发展的成果。对公司智能化、数字化发展阶段性展示起到至关重要的作用。

推荐单位  2023年9月12日	推荐单位负责人 (签 字) 孙晓楠 2023年9月12日	备注
---	---------------------------------------	----

智能制造何时解锁“黑灯工厂”？

□ 何巧云 刘光雅

7月25日，我国首个海洋油气装备制造“智能工厂”海油工程天津智能化制造基地（简称临港基地）二期工程在天津市滨海新区开工建设。

“智能工厂”规划总面积约57.5万平方米，包括预制作业、制管作业、涂装作业、总装作业4大功能区。智能化制造基地一期工程于2022年6月26日投产，攻克了自动化切割、自动化焊接、智能排产等智能制造关键技术难题，完成了智能预制、涂装车间功能区和组装场地的建设。二期工程将加大总装能力建设，补齐结构管线制造功能，继续完成智能化制造基地的“待解锁”部分。

为何智能？制造业的“未来生存选择”

建设智能制造基地不仅是响应国家部署，也是遵循海洋工程行业发展的必然趋势。

俯瞰临港基地，龙门吊矗立在总装场地中央，在它周围，各项目作业现场热火朝天却互不干扰：龙门吊西侧，喷漆车

间、喷砂车间、智能仓储中心、结构预制车间等一字排开；智能仓储中心内，叉车根据工单取料、运输；钢结构预制车间里，板材带着二维码进入流水线，被扫描、切割、组对，只需要少数工人监督，自动化生产车间就可以正常运转……

临港基地项目从2015年启动。2015年5月，国务院作出部署，到2025年，我国要迈入制造强国行列，智能制造被定位为中国制造的主攻方向，海洋工程装备及高技术船舶被确定为十大重点发展方向之一。与此同时，中国海油深入推进生产智能化、经营管理数字化、系统优化整合及数据治理，海油工程天津智能化制造基地成为中国海油6个数字化转型示范项目之一。

“项目刚启动时，大家对‘智能制造’的定义还不清晰，很多设计都是概念化的。”海油工程天津海洋工程装备制造基地项目副经理杨朝辉说。

“智能制造”的概念于1988年提出，随着技术的发展与推广不断丰富。2016年，中国工业和信息化部将“智能制造”定义为“基于新一代信息通信技术与先进制造业深度融合，贯穿于设计、生产、管理、服务等制造活动的各个环节，具有自感知、自学习、自决策、自执行、自适应等功能的新生产方式。”

概念有了，可怎么实现还是未知。

“我们调研走访了几乎全部的国内船厂和相关企业，只有几家公司零星生产环节做出了智能化尝试，都没有形成规模化应用，”杨朝辉说，“没有经验可借鉴，我们需要从零开始摸索。”

2018年2月，智能制造基地可研方案获批。2019年11月，项目开工，不过试点范围还局限于单个生产环节或者车间。随着中国海油对智能制造的认识不断加深，2020年5月，初步设计方案进行了一次大范围优化，智能制造的蓝图逐渐明晰。

2021年9月，临港基地机械完工验收，10月，首个智能制造项目渤中29-6项目在基地开工建设。经过近一年的试运行，2022年6月，临港基地一期工程正式投产，我国海洋油气装备制造行业的首个智能工厂终于正式亮相。

“建设智能制造基地不仅是响应国家部署，”海油工程天津建造分公司主管业务负责人王常文说，“也是遵循海洋工程行业发展的必然趋势，某种程度上讲，智能化升级关乎企业的生存。”

海洋工程行业工作强度大、工作难度高、工作环境苦，愿意选择电焊等制造专业的人越来越少。目前建造场地的老师傅大多已超过 40 岁，或许在不久的将来，海洋工程行业将面临“青黄不接”的情况。同时，勘探开发的脚步不断加快，生产任务越来越重，平台建设的速度和质量必须跟上。此外，海洋工程行业的竞争非常激烈，传统建造模式已经不具备优势了。

提质降本增效的需求愈发迫切，智能制造便成为促进企业高质量发展、争取竞争优势的必由之路。“回头想想，我们从 2015 年就开始规划建设智能制造基地，这让我们掌握了先机。”王常文说。

何谓智能？从亮着灯到“黑灯”

在智能制造领域，“黑灯工厂”是共同的目标，临港基地也在朝“黑灯工厂”的方向努力。

“黑灯工厂”是指车间内机器自动运作，即使关灯也可以正常运行的工厂。“黑灯工厂”内，从原料到最终成品，所有加工、运输、检测过程均在无人作业条件下完成。

几乎所有“黑灯工厂”都具备一个核心系统，这个系统覆盖全局，统筹管理工厂的生产工作，便于相关人员实时掌握工厂情况。工单制、智能仓储、智能运输、智能质检等也是“黑灯工厂”的特点。

在智能制造领域，“黑灯工厂”是共同的目标，临港基地也在朝“黑灯工厂”的方向努力。

国内的“黑灯工厂”多集中在传统制造业、电子业、日用品生产业等，这些行业均具有产品标准化程度高、批量订单稳定、产业链发展完善等特点。与之相比，海洋工程属于“小众”行业，且订单具有“潮汐性”，投产项目的多少决定了订单量的“波峰”和“波谷”。此外，海洋工程行业非标准化设备多，相关产业链也不够完善，生产所需的一些软、硬件，不少厂家无法提供。

“受制于客观条件，我们距离‘黑灯工厂’还有很长的路要走，但‘黑灯工厂’能够为我们的工作思路带来启发。”杨朝辉说。目前临港基地一期工程已经取得多项具有“黑灯工厂”特点的阶段性成果，包括生产自动化、管理数字化、能源精益化管理、园区智慧化管理、数据标准化提升等。

生产自动化方面，一期工程主要聚焦预制环节，实现了甲板片预制和工艺管线预制的自动化生产，智能仓储中心的建设完成也让物料调取的效率飞跃式提升。

临港基地的办公区域和生产区域都覆盖了5G、光纤等网络，数据流转方便快速。遍布全基地的摄像头会捕捉现场不安全行为并及时提示，人员定位精度在1米之内。塔吊、履带吊等均安装了智能雷达和传感器，多项目同时施工时，若物体之间存在碰撞风险，会及时示警、自动制动。园区内的空气压缩机也实现了智能调配，可以根据系统的感知自动开关，有效节约电费。

对标“黑灯工厂”的数字化管控，临港基地全面应用了DIMS（数字化信息管理系统）。DIMS让基地实现生产方式的工序化、工单制，推动多项目协同管理，资源均衡调度。通过DIMS覆盖建造项目层、工厂运营层、车间生产执行层三级管理架构，设计模型、作业工单、施工计划、生产排程、车间执行及反馈等，数据在系统上形成了一条完整的传输链路。

“随着系统的持续使用，存储、分析、应用海量数据，数据变资产，资产创效益，数据也会成为公司的核心竞争力之一。”杨朝辉说。

一期工程实现了临港基地的大部分功能，二期工程会增设结构管预制车间、8个总装场地等，码头也将继续扩建。二期工程将全面补强、升级智能系统，将“配送制”智能物流覆盖整个场地，无人机智能巡检等也被纳入规划中。

可以预见，待二期工程建设完成后，天津智能制造基地工厂生产、经营效能将进一步提升，节能降碳、绿色工厂理念愈加凸显，资源一体化智控平台也会更为成熟，进一步实现以数据为核心驱动力的智能决策支持。

智向何方？“人本位”始终不变

技术的飞跃源于需求的提升，更离不开人们对“更快更好”的寻觅与探索。

从第一次工业革命开始，经历蒸汽时代、电气时代、生产自动化时代的人们如今正身处第四次工业革命。大家用或期待或慎重的眼光看着时代前进的脚步，思索着以智能化为特征之一的工业4.0将为生活带来怎样的改变。

在临港基地，天津建造分公司预制作业部部长何庆瑞已经真切感受到智能化带来的变化。

依据渤中 29-6 平台的建设数据，何庆瑞进行了计算和对比：相较于传统模式，智能化手段让切割工效提升 29%，装焊工效提升 23%，工艺管线预制工效提升 22%。以前，每道焊口要人工报检后才能焊接，这个过程可能需要 1~2 天。应用智能化系统后，报检可以直接在网上生成，随报随检，从报检到后台确认只需半个小时。

智能化也让生产环境更加“友好”。何庆瑞展示了几张照片，在 2018 年的照片中，手工焊接的工人有站着、蹲着各种姿势。而在 2023 年拍摄的照片中，工人可以坐在管线旁边，用遥控盒操控机器焊接。“自动化焊接的工作强度比手工焊接小很多，”何庆瑞说，“一般到了 45 岁左右，老师傅的体力和精力可能会逐渐跟不上手工焊接的工作强度，但是用自动化焊接，到了 55 岁依然可以操作。”

看得见摸得着的好处让大家对智能化的接受度越来越高，也开始思考智能化还能开发出哪些新功能。

“系统开发部现在有点忙不过来了，越来越多的员工提出对智能化的需求和想法，”王常文笑着说，“这两年我们推出多种激励机制，带动大家一起参与到智能化工作中。观念转变确实很难，但随着智能化的优势越来越凸显，大家的积极性在不断提高。”

“人的观念能否转变，是智能化升级能否成功最重要的因素。”杨朝辉说，“智能化由人使用和推动，不是智能化改变人，而是人引领智能化。”

作为我国海洋油气装备制造行业内第一家智能工厂，临港基地不仅引领着技术的进步，也引领着观念的进步。海油工程大力打造信息工程师团队，培养员工的智能化能力和思维。

智能化让机工作重新分配，强度、危险性高的工作将越来越多地交给机器，人就能够从事工作环境更加友好、更具创造性的工作。“我们一直主张‘适度的自动化’，”王常文说，“智能化是企业发展的手段，不是目标，人本位是始终不变的。”

站在临港基地码头，隔水眺望相距 16 公里的塘沽老场地，像在回望来路，那里同样是海洋工程行业发展进程中璀璨的一笔。身侧，预制车间自动运转，总装场地依旧热火朝天，二期工程的建设如火如荼，一切都在系统监测下有条不紊。

智能化的浪潮蕴含着多少能量，还将激起多少浪花？
——我们期待着。